

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

PR PIETARIO

GREGORIO CASTANERA

Redacción y Administración:
Sancho-Abarca, 8.

ANUNCIOS

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Nicolás de Bari y Santa Leoncia.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral. San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

QUINTAS

SOCIEDAD COLECTIVA DE SEGUROS DE QUINTAS FUNDADA EN HUESCA
BAJO LA DIRECCIÓN DE

DON NARCISO TORNÉS FRANCO

CONSTITUÍDA LEGALMENTE.—CAPITAL SOCIAL 100.000 PESETAS
Con las garantías que los interesados exijan se hacen los seguros de la Península y Ultramar en las siguientes condiciones:

850 PESETAS
á prima fija por todo servicio:

700 PESETAS
asociado mutuamente para todo servicio

125 PESETAS
seguro exclusivo de Ultramar.

Por la cantidad de 850 pesetas será remido el asegurado de cuenta y riesgo de la Sociedad.

Por la cantidad de 700 pesetas, el asegurado se sujetará á las condiciones ó bases estipuladas para la asociación mútua.

Por la cantidad de 125, será redimido ó sustituido el mozo á quien le quepa la suerte de servir en Ultramar, quedando libre del servicio activo.

Se depositan las cantidades en la Sucursal del Banco de España.

OFICINAS: COSO ALTO, NÚM. 13, 2.º

SECCIÓN DE NOTICIAS

TÉRMINO DE CAMPAÑA

La ida del general Martínez Campos á Melilla ha coincidido con la cesación de hostilidades por parte de los moros. Aquellos temores que abrigábamos de ser atacadas nuestras tropas cuando comenzase la construcción del fuerte Aguariach, van desapareciendo; como trabajan los operarios un día y otro y los moros casi se constituyen en guardianes del fuerte cuando por la noche se retiran los trabajadores á la plaza de Melilla, hay motivos muy fundados de que la actitud belicosa de los moros desapareció.

Ahora todo estriba en averiguar ¿por qué los moros han cambiado de actitud? ¿Es que han visto un ejército formal y le han tenido miedo, ó es que la voz del hermano del sultán, del bajá y demás santones se ha dejado oír entre aquellas insurrectas kabilas? De todos modos, bien por miedo ó por obediencia, deponen su ardor belicoso y consienten que realicemos el fuerte que ha sido causa del conflicto hispano-rifeño.

Los telegramas que diariamente trasmite al Gobierno el general en jefe del ejército de África, acusan que no hay novedad.

¿Es posible que nos conformemos con esa tranquilidad que demuestran los rifeños, con esa impasibilidad que manifiestan delante de la construcción del fuerte Aguariach? ¿Debemos dar por terminada la cuestión de Melilla?

Sería hasta ridículo que hubiéramos mandado á la plaza de Melilla un ejército de 20.000 hombres, para luego venir sin más que haber pasado una temporada en aquella posesión española. Sería demostrar el Gobierno poco talento habiendo gastado unos cuantos millones en el transporte de tropas y demás trabajos de guerra hasta hoy realizados, cuando tanta falta hacen para atenciones bien perentorias del Estado.

¿Puede ser que la muerte del general Margallo, jefes y soldados y cuantos gastos se han originado á nuestra patria no se reparen de algún modo, exigiendo siquiera una indemnización fuerte al sultán de Marruecos?

La opinión, por ventura, marcha unánime en esto; por todos se pide la paz, pero no una paz deshonrosa, desventajosa para España, sino que debemos conformarnos con ella cuando el sultán nos responda seriamente de que no se sublevarán contra España los rifeños y nos dé una crecidísima cantidad en indemnización de los muchos gastos que hemos tenido por construir un fuerte que nadie dudaba del derecho que nos asistía.

Ha sido trasladado á Zaragoza el inspector de Escuelas de esta provincia D. Eugenio Tejero, y el que estaba nombrado para la capital de Aragón, ha sido destinado á esta provincia.

La *Gaceta* ha publicado un Real decreto aprobando el presupuesto reformado para la reparación de la carretera de Jaca á Sangüesa.

Se encuentra enferma de alguna gravedad la respetable señora doña Petra Casayús de Sopena, madre de nuestro particular amigo D. Julio. Hacemos votos porque desaparezca el peligro, que lleva de intranquilidad á la familia de D.^a Petra y á cuantos por vínculos de amistad á ella estamos unidos.

El viernes empezó el servicio de trenes entre Barcelona y Caspe, recorriéndose la distancia en cuatro horas cincuenta minutos.

Créese que el 1.^o de Julio del año próximo llegará el tren á la estación del Campo del Sepulcro de Zaragoza, atravesando el ramal de enlace.

Con motivo de la terminación de estas obras, y en conmemoración de la fecha en que se finalizaron, se ha publicado en Caspe un número único y extraordinario de una revista titulada *El Compromiso de Caspe*, que contiene interesantes trabajos de distinguidos escritores y preciosos grabados y fototipias.

Se ha dicho con carácter oficioso que el ministro de la Gobernación tiene el propósito de presentar á las Cortes un proyecto de ley para que los anarquistas que no puedan ser castigados por las leyes sean trasladados, de orden gubernativa, á las posesiones del golfo de Guinea.

Los pescadores de Guipúzcoa están muy contentos, pues en aquellas costas hay gran cantidad de besugos.

Solamente en un día han cogido 7.000 kilos de aquel pescado.

Treinta mil víctimas ha producido este año el cólera en la Meca. Así lo hacen constar los informes oficiales recibidos por el Consejo Internacional Sanitario.

Las últimas noticias recibidas de nuestra factoría de Río de Oro, son completamente tranquilizadoras.

Los moros continúan en actitud pacífica, y siguen comerciando con los españoles.

El venerable obispo de Málaga ha sido autorizado por el Gobierno para establecer un hospital de sangre en el asilo de San Bartolomé.

Se instalarán por lo pronto cuarenta camas.

Para ayudar á los gastos que origine, han contribuido: el cardenal Monescillo, arzobispo de Toledo, con la importante suma de 4.500 pesetas; el obispo de Málaga con la de 500 por una sola vez y un día de haber mensual mientras dure la campaña; un distinguido hijo de Plasencia, cuyo nombre sentimos no poder consignar aquí, ha remitido otras 500 pesetas y los señores capitulares y beneficiados de la Santa Iglesia Catedral, los párrocos todos de Málaga y muchos de la diócesis, ceden también para este fin un día de haber mensual durante la guerra del Siff.

En el barrio de Triana de Sevilla ocurrió ayer una sangrienta colisión entre militares y paisanos, resultando heridos gravemente dos de estos últimos y uno de aquéllos.

Regresaban de las Ventas varios soldados de ingenieros, siendo provocados por algunos muchachos.

Los soldados se defendieron, hiriendo á un chico.

Los vecinos de la calle de Castilla hicieron causa común con el muchacho, entablándose una empeñada lucha, de la que resultaron los tres heridos.

El soldado de ingenieros herido, lo está muy gravemente.

La guardia civil intervino, deteniendo á los promovedores del combate.

Las autoridades militares hacen toda clase de diligencias para depurar los hechos.

Entre los estudiantes de la Universidad de Madrid empezó á notarse cierta agitación con motivo de que los mismos querían que se adelantasen las vacaciones.

Llegó el Sr. Salmerón á la Universidad é increpó á los estudiantes, aconsejándoles que entrasen en las clases; pero los estudiantes le contestaron con una silba monumental y le llamaron «filósofo ridículo».

Entonces intervino la policía, quien disolvió los grupos sin apelar á los sables.

Las puertas de la Universidad se abrieron; pero los estudiantes no entraron.

Se ha celebrado el primer Consejo del nuevo gabinete de París, habiéndose leído en él la declaración ministerial, que se comunicará á las Cámaras.

En este documento, el nuevo ministerio se muestra contrario á la revisión de la Constitución, al impuesto sobre utilidades y á la separación de la Iglesia y del Estado; combate las utopías socialistas y afirma la intención de inspirarse en los principios de la democracia en el interior, y de encaminar la política exterior hacia el mantenimiento de la paz.

La Dirección general de Contribuciones é Impuestos ha concedido una prórroga de veinte días para la adquisición sin recargo de las cédulas personales en la provincia de Madrid.

Si la prórroga para adquirir las cédulas sin recargo se concede á la provincia de Madrid, ¿por qué no ha de concederse á las demás provincias de España?

La proposición del restablecimiento de los Jesuitas en Alemania, que se presentará al Reichstag, está redactada en estos términos:

Nos, Guillermo, por la gracia de Dios emperador de Alemania y rey de Prusia, con aprobación de Bundesrath y del Reichstag, decretamos:

1.º Se deroga la ley de 4 de Julio de 1872, relativa á la Compañía de Jesús.

- 2.º Se derogan asimismo cuantas disposiciones se han dado, fundadas en dicha ley.
- 3.º La presente es obligatoria, y producirá todos sus efectos desde la fecha de su promulgación.

MELILLA

Continúan las obras del fuerte de Sidi-Aguariach.

Los moros pasan tranquilamente á 40 metros de distancia, dedicados á sus faenas.

Agunos que están aquí por curiosidad, se marchan considerando esto concluído.

Sigue el muelle sin grúa, y cada dosembarco que se verifica justifica más su necesidad.

Y no es solamente en Sidi-Aguariach donde se trabaja activamente estos días.

También se ha dado gran impulso á las obras del fortín núm. 1, situado á unos 500 metros del emplazamiento de aquel fuerte y á unos 800 de la torre de Camellos.

Trabajan en este fortín dos compañías del regimiento de Guipúzcoa y una de Ingenieros.

En Sidi-Aguariach se construye ahora un reduto, que tendrá la forma de un paralelógramo, con torres avanzadas en los ángulos.

Para abreviar, en lo posible, se dará gran impulso á las obras trabajando á la luz de los reflectores.

Fuerte Sidi-Aguariach

Algunos pesimistas han hecho correr el rumor de que no se levantará el fuerte de Sidi-Aguariach en el sitio señalado.

Dió causa á estas voces el siguiente telegrama de Melilla: «El general en jefe del Ejército ha modificado la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach, ordenando que se proceda desde luego á levantar la parte permanente, en tanto se aprueba el proyecto, que se halla en estudio, para el resto de las obras.»

Los trabajos de avance sobre las posiciones extremas se hallan muy adelantados, estando casi terminados el fuerte X y la batería J.»

El colaborador de *La Correspondencia*, expresa terminantemente su parecer de que, por ahora, quedarán reducidas las obras de Sidi-Aguariach á la construcción de un reduto, en el cual, para dar satisfacción á la opinión pública, puede flotar, dentro de ocho días, la bandera española.

Duda mucho el corresponsal, con quien, por cierto, coinciden los de *El Correo* y la *Agencia Fabra*, que, si el fuerte llega á hacerse, sea tal como estaba proyectado. y en todo caso, no se hará hasta que después que una Junta técnica diga si es conveniente construirlo en el sitio donde primero se pensó.

Claro es que, por fortuna, tales afirmaciones, ó por lo menos sospechosas, no están oficialmente confirmadas; pero si los hechos vinieran á

corroborarlas, las responsabilidades del Gobierno, ya tan graves en cuanto se relaciona con el deplorable conflicto de Melilla, alcanzarí apropiaciones que no nos atrevemos á señalar.

¡Ni siquiera habría España conseguido levantar el fuerte de Sidi-Aguariach, ni á costa de la sangre de sus hijos, ni al precio de los millones de sus contribuyentes!

Rumor rifeño

El corresponsal de *El Día* en Melilla escribe á aquel periódico desde la plaza, con fecha 28 de Noviembre lo siguiente:

«Consigo, al cerrar esta carta, un rumor, que si no fuera de todo exacto, no deja de tener gracia, y hasta podría explicar el artificio que pone en juego Muley-Araaf para lograr la sumisión de los rebeldes, entre los cuales tan comprometido se ha visto en los días pasados.

Los informes á que me refiero auguran que la actitud de las kabilas empieza á entrar en una vía pacífica, que descansa en la presunción de que los españoles saldremos perdiendo al fin y al cabo, aun logrando por el momento nuestro objetivo.

Las kabilas consentirán en la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach, y han decidido no molestar á los cristianos; pero, ¡pobrecitos de nosotros! Araaf les ha prometido que el Emperador va á levantar otro fuerte magnífico, frente por frente al de Aguariach, con cañones mejores que los de los españoles, que tiene Muley-Hassan para complacer á sus queridos vasallos los sumisos hijos del Riff.

Y los moros, que ya están viendo, en sus sueños fantásticos, caer al choque de los proyectiles musulmanes del futuro fuerte que les hará Muley, nuestra posición de Sidi-Aguariach, que les mira tan de cerca la mezquita santa, el cementerio y los poblados, empiezan á tranquilizarse y dirán por sus adentros:

—¡Inocentes cristianos, levantad pared, que nosotros derribaremos.»

Actitud de las kabilas

El *Diario de Cádiz* publica el relato de una conversación que su corresponsal ha tenido con el confidente Hamadi.

Después de referir éste á su interlocutor antecedentes de su familia, sostuvieron el siguiente diálogo:

—«¿Y tú de qué kabila eres, Hamadi?

—Yo soy de Frajana.

—¿Cuántos moros hay ahora en armas?

—Pocos, pero en dos días pueden subir á 20.000, y en cuatro á treinta y tantos mil.

—¿Qué es lo que hay ahora por el campo?

—Todos quieren ser jefes.

—¿Qué piensan en Frajana?

—No quieren la guerra; pero las demás kabilas les empujan, diciendo que, como no vayan delante, los matarán. Unos han obedecido, y otros se han marchado.

—¿Y por qué les amenazan?

Porque ya en Frajana se conforman con que se construya el fuerte. y las otras kabilas dicen que aquéllos piensan así porque se han venido,

—¿Mataron á Ali el Moreno?

—Sí, lo mataron, por sospechas de que no era traidor á las demás kabilas.

—¿Y Ali el Rubio?

—Ese manda con Maimón en Benisicar. La casa en que vivía Maimón (que no era la suya) la han destruído los cañones; pero Ali el Rubio tiene su poblado lejos, fuera del alcance de los fuertes.

—¿Qué dices del hermano del Sultán?

—Tuvo que pedir caballos á las kabilas para venir á la plaza. No puede nada contra ellas.

—¿Crees tú que se irá al romper el fuego?

—¿Qué ha de hacer?

—¿Sabían en el campo la llegada del general Martínez Campos?

—No sabían que había llegado; pero decían que venía para hacer la paz.

—¿Tú viniste sin que te avisaran?

—No; me mandó llamar el general Macías.»

El general Martínez Campos

El ministro de la Guerra ha recibido una extensa carta del general Martínez Campos, en la cual le refiere todos los detalles de su conferencia con Muley-Araaf.

Lo más importante de esa entrevista—aparte lo ya conocido—es lo relativo al cumplimiento del tratado de Wad Ras.

El general ha prohibido en absoluto la aproximación de moros de rey ó de kabila durante la noche al límite de nuestro campo, y durante el día á las cercanías de la plaza, á pesar de haber éstos solicitado que, en prueba de amistad, se les mandarán comestibles á su campo, que ellos satisfarían puntalmente su precio.

El mismo ha visitado en el Hospital, donde se presentó sin acompañamiento alguno, á los oficiales heridos que se encuentran allí.

Les pro ligó palabras de consuelo y entusiastas elogios.

Ha dado principio el reparto de los socorros que envió el señor Obispo de Sión.

Están encargados de esta caritativa misión el capellán Sr. Saavedra y el señor marqués del Baztán, hijo y ayudante del general Martínez Campos.

Los generales de los cuerpos han presentado al general Martínez Campos las respectivas planas mayores.

El general en jefe dirigió la palabra á los jefes, diciéndoles entre otras cosas: Si ilegamos á pelear por que la patria lo exija, tened presente que en esta guerra hay que luchar pecho afuera y sin miramientos, teniendo cuidado en las retiradas, porque el enemigo es astuto y traidor.

Vuelta de las tropas

El Gobierno no tiene acordado nada respecto á la vuelta de las tropas de Melilla, ni se ha ocupado de esta cuestión, que corresponde más directamente á la iniciativa y resolución del general Martínez Campos: por consiguiente, carecen de fundamento las suposiciones que sobre este asunto han hecho algunos periódicos.

Supuesto falso

No es cierto que hayan salido proyectiles para el Riff de la fábrica italiana establecida en Fez. Precisamente la fábrica no se ha montado todavía, y aun cuando estuviera, dispuesta para cartuchos Martini, como está proyectada, de nada servirían á los rifeños, que son precisamente armas sistemas Winchester y Remington.

¿Crisis?

Se ha dicho con bastante insistencia, y refiriéndose á noticias de origen fidedigno, que el Sr. Morat, temeroso de las graves dificultades que presiente en la negociación entablada cerca del Sultán de Marruecos con motivo de los sucesos de Melilla, negociación que ahora habrá de reforzarse con duplicadas energías para conseguir la reparación de honor, las garantías eficaces de nuestra seguridad en el porvenir y las indemnizaciones pecuniarias de que España no puede prescindir en modo alguno, ha formado el firmísimo propósito de no continuar desempeñando por más tiempo la interinidad de la cartera de Estado, y está resuelto á procurar con todas sus fuerzas que el Sr. Sagasta le dé sucesor en aquel departamento antes de la reapertura de las Cortes.

Creemos que no lo conseguirá, porque el presidente del Consejo rehuyendo las crisis, como siempre, aspira á mantener el *statu quo* ministerial.

De Tánger

En la prensa de Tánger encontramos las siguientes:

Dice un periódico de la capital diplomática de Marruecos:

«Según todos los indicios que tenemos Muley-Araaf tiene plenísimos poderes de su egregio hermano el Sultán para entenderse con Sidi Mahomed Torres y con el Gobierno español sobre el conflicto de Melilla.

Las notas diplomáticas son dirigidas á Muley Araaf, y éste presenta de un modo incondicional, al parecer, al gobierno sheriffiano en el pendiente asunto.»

—Se anuncia la salida de Fez del célebre el fante *Stoke*, regalo del gobierno inglés al Sultán, para la capital de Marrakesh. Esto prueba que el Sultán se dirige á este punto.

Entierro y medicinas entre los rifeños

El Sr. Morote, corresponsal de un diario madrileño telegrafía que se encontraba anteayer hablando con el bajá del campo en el aplazamiento del fuerte de Sidi-Aguariach, cuando ocurrió la interesante escena cuya narración vamos á transcribir:

«Allá lejos—dice—por lo más intrineado de Frajena, salió una gritería que espantaba, y un grupo de moros que espantaba más que la gritería.

Cuando vinieron acercándose, vimos un moro muerto, los demás llevaban en el centro del grupo y en unas angarrillas.

Iban rezando en dirección al cementerio.

—¿Cuál es el cementerio?—le pregunté al bajá, no viendo por allí ningún cercado que lo indicara.

—Aquél.

Y me señaló un sitio, un trozo de campo en el campo, donde otro puñado de rifeños aullaba por llorar.

Llegaron los de la comitiva murmurando unos rezos; detuviéronse un poco en lamentaciones nuevas, abrieron una zanja y echaron el cadáver.

Un poco de silencio después; mientras apisonaban la tierra; y luego una tercera parte de alaridos.

Tienea de curioso estos duelos en el Riff que toman parte en ellos los perros como los hombres. Aquellos ladran éstos lloran, y el observador se ve apurado para distinguir el llanto del ladrido.

Preguntámosle al bajá:

—¿No maldecirá esa gente porque el difunto sea de los combatientes que hirieron a nuestras tropas?

El bajá no nos quiso decir nada.

Dijámosle después:

—¿Donce curan los rifeños sus heridos?

—A cada uno en su casa.

—¿Se mueren muchos?

—Casi todos.

Nos refirió el siguiente hecho:

A Ali el *Moreno* cogióle un caso de metralla, dándole en mitad de la cabeza.

Lo recogieron, llevándole a su casa. Fué el curandero a verle. Este ordenó que llenaran un perol de aceite y que, cuando hirviese bien se lo trajeran.

Se obedeció la orden y el aceite fué derramado sobre la cabeza de Ali.

La medicina hizo efecto, y Ali no vió en sí; pero á poco de cobrar el sentido empezó a sufrir horribles dolores.

Vivió tres días. Cuando le llamaban abría los ojos y reconocía á los visitantes; pero no podía hablar.

Y así, con este sistema estúpido de curar, murió Ali, como casi todos los enfermos ó heridos del Riff y de Marruecos casi en general.»

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«La cantidad recaudada por los estudiantes en los pasados días asciende á 2.011 pesetas que han sido entregadas al señor rector.

—Mr. Berger, representante de la fábrica del Gas, ha visitado hoy al alcalde Sr. Aznar para recordarle que la corporación municipal adeuda á aquella 500.000 pesetas.

Parece que el representante ha puesto de manifiesto la condescendencia que la fábrica tenía para el Ayuntamiento y ha propuesto al alcalde que se pague como interés el tres por ciento anual.

—Adelantan las gestiones para el establecimiento de una escuela de Artes y Oficios en esta capital, que pueda proporcionar á toda nuestra región los conocimientos técnicos que los oficios é industrias modernas requieren.

El rector de la Universidad, conforme á instrucciones recibidas, ha conferenciado con la Diputación y el Ayuntamiento sobre tan importante proyecto del Sr. Moret, y dichas corporaciones están dispuestas á coadyubar cuanto puedan á la creación de un centro de enseñanza tan útil.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Los 12 millones de Navidad.—Una persona respetable y aficionada á cálculos y cosas que revelan gran paciencia, presentó hace días á varios de sus contertulios un cálculo sobre lo que podía hacerse y comprarse con los tres millones de pesetas de la lotería de Navidad.

Son—decía—600 000 duros, que para contarlos se necesitan 21 días y 22 noches, trabajando sin cesar. Por el sistema socialista de las ocho horas de trabajo diarias se tardarían 75 días.

¡Bien empleados se daban todos días si fuese verdad tanto dinero!

Formarían una columna de kilómetro y medio de altura, necesitándose para llegar á la cúspide una escalera, la que se tardaría dos horas á buen freno para subirla.

En fila formaría una columna de 22 kilómetros 200 metros, los que se tardarían en recorrer á caballo tres horitas. ¡También por bien empleadas se daban!

Ellosarían un salón de 820 metros, cuadrados, ó sean 82 de largo por 10 de ancho en el que podrían bailar 100 cuadrillas de rigodones.

Invertidos los tres millones en vino, se podrían comprar un millón de cántaros, ó sean 32 millones de cuartillos, los que ocuparían 4.600 wagones, formando 90 trenes de 13 kilómetros.

En machos, se necesitarían para transportarlos 50.000, que formarían una recua de 50 leguas, ¡menuda recua! Por supuesto, para su custodia se necesitaban dos regimientos de caballería de la guardia civil.

Cuatro bebedores de tomo y lomo en curda continua, necesitarían beber sin cesar 685 1/2 años (pellejo diario), para lo que era necesario tener una hermosa constitución y la vida de Matusalén.

Con esa cantidad de vino, que no era poquita, se haría un «petit» estanque de 16.000 metros cúbicos, con 20 metros de profundidad; podrían darse regatas y fletar un buque de alto porte.

En una fuente con gran chorro correría el vino cinco años y medio, siendo preciso para que no hubiera pelémicas y algo más, sostener continuamente un escuadrón de caballería con las armas preparadas.

Hasta aquí los cálculos de la citada persona.

Ahora se me ocurre preguntar:

¡Habría una persona tan chiflada que diese ese «rumbo» á los tres millones de pesetas?

Hasta los bebedores, por más «amateur» que sean de la «juma» ó turca, se volverían personas «decentes» ante la vista de tanto millón, y no tirarían, como Robinson, las onzas por el balcón. Al contrario, las guardarían, convirtiéndose de derrochadores en «Matatías».

CORRESPONDENCIA

Madrid 1.º de Diciembre de 1893.

SUMARIO: La tregua.—Melilla en Madrid.—Los postergados.—El Empréstito.—El Anarquismo.—Política Extranjera.—Los vinos españoles.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Muy señor mío: La tregua política se impone, y una corriente de verdadero patriotismo ahoga las aspiraciones que nada representan al lado del honor nacional. Dejo íntegra la cuestión de Melilla para la carta especial que de allí, recibirán Udes. por mi cuenta, y solo me ocuparé de lo que podríamos llamar «Melilla en Madrid.»

Y si este título no les satisface, permítanmelo, siquiera porque un periódico muy popular ha hecho una sección titulada «Con el alma en África» y nadie ha dicho *esta boca es mía*.

Y vamos á Melilla en Madrid.

Lo que ha pasado con los reservistas es sencillamente escandaloso. Sacarlos de sus casas, hacerlos ir de Herodes á Pilatos, movilizar cien mil y pico de hombres, para que ni la mitad ingresen en las filas, no darles los socorros á tiempo, y exponer á los valientes soldados españoles á que hagan vida de mendigos es el colmo de la imprevisión. Verdad que la imprevisión es genuinamente española. Todos Udes. habrán leído que los algibes de los fuertes se llenaron de agua, y que ésta no pudo aprovecharse, porque no era potable, á consecuencia de que los algibes no se limpiaban *hace diez años*; todos deben recordar que la «Gerona» estando dispuesta para salir, no pudo verificarlo, porque á última hora recordaron que no había carbón, y este será siempre el país, donde al realizarse un censo de población, *pareció* un pueblo que se había *traseconejado* en el mapa.

España es un país de *postergados*, todo el que tiene un cargo, se siente en condiciones de desempear el superior, y cumple con sus obligaciones con cierta *guasa* y *pitorreo* genuinamente español, por virtud de lo que, creyéndose llamado á mayores empresas, apenas si se tija en lo que hace.

Es falso que el Gobierno haya pensado en hacerlo, y mucho menos con un grupo de capitalistas extranjeros. Lo que sí vendrá es una contribución extraordinaria de guerra, y sobre esto no hay que hacerse ilusiones, porque el patriotismo no consiste solo en hacer manifestaciones y en gritar ¡Viva España!

Afortunadamente el país va convenciéndose de la inutilidad de la política y dedicándose á la producción en todas sus manifestaciones.

Recientemente Caprivi ha estado expuesto á ser víctima de un atentado, y todas las cancillerías extranjeras se preocupan mucho de este asunto.

No creo pecar de indiscreto anticipando á Udes. que en el ministerio de Estado español se ha recibido alguna nota relativa á este asunto y que

el *Toreng-Office* se ocupa mucho de él. El Parlamento alemán ha protestado enérgicamente de las doctrinas anarquistas; el gobierno francés ha manifestado al alemán su disgusto por el atentado, y en Orleans, donde efectivamente fué facturada la máquina infernal, se hacen grandes pesquisas. También en Marsella se ha descubierto un centro anarquista, y el gobierno italiano persigue sin tregua á los perturbadores. La insurrección del Brasil va á terminarse con un arreglo entre el gobierno y los insurrectos; en Milán ha ocurrido una espantosa catástrofe en un ferrocarril de vía estrecha; el gobierno francés parece que va cediendo un poco en sus temperamentos proteccionistas y la cuestión de los vinos podría entrar en un período de mejora. Con esto, y con decir á ustedes que en Buenos Aires el anarquismo también levanta la cabeza, está por hoy dicho cuanto de interesante al extranjero se refiere.

Celebraré que mis cartas de Málaga y Melilla sean del grado de los lectores de ese periódico, y para concluir, allá vá una copla que creo que les ha de llegar á Udes. al alma, como me ha llegado á mí

Colores de sangre y oro
lucen en nuestra bandera.
No hay oro para comprarla,
ni sangre para vencerla.

De Ud. atento s. s. q. b. s. m.

Garcí-Fernández.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Lisboa 4.—Ha zarpado de Lisboa para Pernambuco, Río, Bahía y Santos el vapor «Corisca» con gran cargamento de vinos procedentes de Alicante y otros puertos españoles. Otros vapores están cargando el mismo producto español en el Tajo. Los comerciantes de vinos portugueses están alarmados al ver tan importante exportación.

INTERIOR

Madrid 4.—Cotización oficial.—Interior Contado 66'10.—Interior pequeños 61'95.—Fin de mes 66'15.—Exterior 76'35.—Amortizable 75'70.—Cubas 10'710.—Cubas 18'90.—94'75.—Banco 379.—Tabacos 10'000.—París á la vista 23'25.—Londres á la vista 23'25.

Madrid 24.—El bolsín de hoy cerró.—Contado 66'10.—Fin 66'15.—Barcelona 66'00.—París 625.

Tenerife 4.—Últimas 24 horas, 25 invasiones y 8 defunciones. Candelaria una defunción.

Melilla 4.—Durante la noche pasada salió con destino á Chafarinas donde ha fondeado hoy á las ocho el crucero «Isla de Cuba».

Melilla 4.—A las dos de esta tarde ha fondeado en la rada el cañonero «Temerario» procedente de Chafarinas.

Madrid 4.—El general Ochando ha recibido una carta que desde Filipinas le dirige el general Blanco en la que le manifiesta impresiones favorables á los temperamentos de energía en la cuestión de Melilla. El Sr. Ochando ha enviado dicha carta al general Martínez Campos diciéndole que las impresiones de Blanco son las que en las actuales circuns-

tancias inspiran la opinión pública y que sentiría que al seguir otros procedimientos al regresar á la Península no recibiera el general en jefe las mismas pruebas de cariño de que fué objeto á su marcha á Melilla.

Madrid 4.—El Sr. Ordóñez que ha llegado hoy á Madrid procedente de Antequera negaba esta tarde en el salón de conferencias que hubieran surgido disidencias ni disgustos entre los Sres. Romero Robledo y Cánovas.

Madrid 4.—En el ministerio de Fomento se verificó esta tarde la subasta de las obras del puerto de la Coruña, adjudicándose al mismo postor Sr. Pruneda en la suma de 8.000 000 de pesetas.

Madrid 4.—Con el Sr. Sagasta conferenciaron esta tarde los señores Moret, Puigcerver y Pasquín.

Madrid 4.—A pesar de lo anunciado hoy no se ha celebrado Consejo por no haberse puesto de acuerdo los ministros que forman la ponencia que ha de informar en el asunto de las compañías de los ferrocarriles.

Madrid 4.—Esta mañana no despachó con S. M. ningún ministro á causa de tener que asistir ésta á la función de los artilleros.

Madrid 4.—Los únicos telegramas recibidos hoy de Melilla dicen que continúan las obras del fuerte sin ningún incidente. Ha producido mal efecto que el regimiento de Murcia haya regresado á Granada desde Algeciras sin marchar á Melilla.—M.

ANUNCIOS

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

TILPMAN. PECH, S. J.

VERSIÓN CASTELLANA

DE

DON EBERARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA

Ninguna de las obras del P. Pech ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colossal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véase al fin sucumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas.

LECHE FRESCA DE BURRA.—Se sirve á domicilio; plaza de la Universidad, 5, enterarán. 4-1

IMPORTANTE.—Venta de un campo en términos del pueblo de Angüés; al que interese su compra, puede verse con D. Antonino Acín procurador, en Huesca, quien enterará de precio y demás. 6-1

CAPAS A CUATRO DUROS

**VERDADERA CAPA MADRILEÑA
COMPLETA Y BIEN CONFECCIONADA**

Preparado ya para la temporada, podemos hoy ofrecer al público, una inmensa colección de capas de todas clases, á precios verdaderamente desconocidos.

CLASES ESPECIALES

Capa con banda de pañete	á	20 ps.
» » » » astracán	á	25 »
» » » » felpa de seda	á	27'50
» » » » astracán de seda	á	35 »
» » » » felpa de seda superior	á	40 »
» » » » rizo	á	45 »
» » » » felpa, cuadros y rayas novedad	á	45, 50, 55 »
» » » » y sobrebanda felpa de seda superior	á	50 »
» » » » felpa cuadros y rayas clase superior	á	70 »
» » gran banda de terciopelo, alta novedad	á	80 y 100 »

MANUEL MILLAN.—*Frente á San Lorenzo, HUESCA*

TRANSFORMACIÓN DE COLORES TINTORERIA Y QUITA-MANCHAS

DE

CIPRIANO POLO É HIJO

CALLE DE LANUZA, (ANTES SAN MARTÍN, 30)

Se lavan americas, pantalones, chalecos, boinas, chaqués de señora, abrigos de caballero, faldas, velos, mantillas de blonda negras y blancas, merinos, mantones de Manila, capas, toquillas, crespones y toda clase de sedas.

Se tiñe toda clase de prendas, en todos los colores y en negro lo mismo que sean de seda como de lana ó algodón, con la perfección y esmero que dichas prendas requieren. Se lava y tiñen guantes de cabritilla.

NOTA. Esta casa tiene por costumbre limitar los precios y garantizar toda clase de prendas que su numerosa clientela le confía. 1-s

Se reciben encargos de los puebllos en su despacho, Lanuza, núm. 30.

CIPRIANO POLO E HIJO, HUESCA

VENTA—Se vende la madera de un ciprés. Enterarán, calle de San Salvador, 9, 1.º

TALLER DE ESTERERÍA

DE

JOAQUÍN ROIG

En este acreditado establecimiento encontrará el público un grande y variado surtido de esteras de todas clases superiores y de gran novedad á precios sùmamamente económicos.

El mismo establecimiento se encarga de la colocación y reformas de esterados y alfombrados con el mayor esmero y puntualidad. Gran novedad en escobas para las alfombras y esteras desde 30 céntimos á 60 una.

PLAZA DE SANTO DOMINGO NÚMERO 97 15-12

TABLAS DE REDUCCIÓN

EN ESTA IMPRENTA, SANCHO ABARCA. NÚM. 8

ÚLTIMA HORA

(De nuestro corresponsal particular)

Madrid 5, 11'40 m.

Desde los fuertes de Melilla se han oído algunos disparos hechos en el campo moro.

Tratóse de averiguar la causa y se dice haberse visto combatir entre sí las kabilas de Mazuza y Benisicar.

Créese que los de esta última kabila se niegan á obedecer al hermano del Sultán, Muley-Araaf.—M.

Madrid 5 11'40 m.

«El Imparcial» de esta mañana censura duramente la conducta de nuestro ministro de Estado, Sr. Moret.

Dice que los tratados comerciales que ha pactado con otras naciones, son de condiciones perjudiciales por completo á los intereses de la España.

Esos tratados han de someterse á la aprobación de las Cortes, y se confía que no serán votados favorablemente por las Cámaras, las que se opondrán á la ratificación.—M.

Madrid 5, 11'50 m.

Nuevos anarquistas han sido detenidos en Barcelona.

Mientras oía el general Martínez Campos misa en campaña, se le resintió la herida que en la pierna le fué producida por la bomba de Barcelona.

Anoche salió á encargarse de la Capitanía general de Cataluña, el general Weyler.—M.

Madrid 5, 11'50 m,

Se han resuelto las crisis ministeriales en las naciones extranjeras.

El programa que presentó á las Cámaras Mr. Perier, como presidente del nuevo gobierno francés, fué aplaudido por todos los diputados.

Se ha constituido el nuevo gobierno italiano y fué aprobado por el rey. Ha sido encargado de la Presidencia y cartera de Gobernación el Sr. Zanardelli, y de la de Hacienda el Sr. Biachelli.

M.

Madrid 5 11'55 m.

Los posibilistas que no están conformes con la política que aconseja á sus amigos el Sr. Castelar, se proponen marcar más la desidencia.

Proyectan realizar los disidentes un acto político, convocando una Asamblea donde se discutirá la actitud que han de adoptar.

Un moro se presentó ayer al general Martínez Campos pidiéndole permiso para vender en Melilla millares de huevos que tienen las kabilas pudriéndose: el permiso fué negado.—M.

Madrid 5, 11'55 m.

Se ha confirmado ya que Maimón Majatar excita á la kabila de Benisecar á oponerse á los trabajos que en paz ahora realizan nuestras tropas, pregonando la guerra contra España.

Ayuda á Maimón en esta empresa de hostilidad á nuestra patria, Alí el Rubio.

El bajá del campo combate á estos rifeños sublevados y les aconseja adopten, como otras kabilas, la paz.

El general Martínez Campos, se prepara para toda eventualidad por si los moros, no haciendo caso del bajá, vuelven á hostilizarnos.—M.